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Напомена
Многа господа претплатници не 

журе се са обнављаием претплате. 
Молимо их да то учине што прије, 
јер ћемо_ иначе свима обуставити 
лист, који до 15. овога мјесеца не 
буду претплату послали.

Администрација
„Цетињског Вјесника“.

Цетиње, 5. јануара
У Сарајеву је православни Божић 

пошкропљсн крвљу босанскијех си- 
нова. Кад су сс православни Срби 
спремали да као добри Хришћани 
дочекају Христово рођење и да се 
поздраве уобичајеним поздравом 
„Христос се роди“, а Срби Мусло- 
мани, по незаборавл>еном старин- 
ском обичају, да налажу бадњаке, 
грохот из пушака незваних усре- 
ћптеља оборио је миоге од њихових 
синова, од којих су шест остали на 
мјесту мртви, а многи били рањени, 
који су послије разнессни по кућа- 
ма и болницама. Мјесто „Хрнстос 
сс ООДИ“ — смрт!

Је ли те, то је лијепо уздарје на- 
роду српском на Божић? То је ли- 
јепа честитка православнима и му- 
сломанима од дошљака, који су 
дошли да их и противу њихове 
воље усреће. То је у име цивнли- 
зације и културе, у чије име насрћу 
на туђе земље и туђа огњишта. То 
је у име правдс, којом се лицемјер- 
но препоручују. То је у име Бога и 
хришћанства, на чијим се олтарима 
заклињу. Небо је вилило невину 
крв, мјесто свијетлу успсмену на 
Рождество Богочовјека; чуло је ва- 
паЈ умирућнх и рањених, мјесто ве- 
личанствени хор „Тебје Бога хва- 
лнм“; мирисало је просуту свјежу 
крв, мјесто тамњана и измирне.

Али шга се то тиче дошљака! 
Нотчињени немају права да се на- 
зивљу људима, не смију се обра- 
ћати Богу, нити славити име њс- 
гово. Према њима, зато, допуште- 
но је свако насиље, свака неправда, 
свака безобзирност. Кад њихови 
освајачки интереси затраже, убијају 
Србе и на Божић.

Рекли би смо, то су нрве жртве 
нове среће босанске од дана анек- 
сијс. Али бисмо се преварили. То 
су ко зна већ које жртве. Не мора 
сваки пугда се пролијева крв па да 
зло буде велико. Има моралних бо- 
лова, који по убиствености не у- 
ступају смрти. Још је и превазила- 
зе. Јер док смрт дјејствује тренут- 
но, не дајући жртви да до краја 
осјети бол, ова смрт, која у морал- 
ним боловима долази полако, куд 
и камо је гежа. Зар онима, који 
су осуђени на дуге робије само 
зато, што су се за вријеме анекси- 
оне кризе склопили у Ирну Гору, 
није горе но овима који су поги- 
нули? Колико ће од њих живи у- 
гледати суние јарко, колико изићи 
тњслом н духом несломљени из 

мрачних тамница, колико од њих 
затсћи у животу своје миле и дра- 
ге, који су без њих остали самора- 
ни на свијету, да се потуцају од 
немила до недрага?

Та колико других још жртава 
има по тужној Босни и Херцего- 
вини? Нијесу, зато, ово прве жр- 
тве, као што неће ни пошљедње 
бити. Сабља, куршум, вјешала, там- 
нице и лијепа обећања — тим се 
данас управља Босном и Херцего- 
вином. Разлика је само у томе, 
што се обећања не испуњавају, али 
се раскошно дијеле, а вјешала, кур- 
шумп и тамнице се неуморно нри- 
мјењују, па и онда, кад се у кул- 
турном свијету то узима као из- 
гред или обичне демонстрације.

У Сарајеву се то казни смрћу 
без' суда. Изведе се војска ц пуца 
на дсмонстранте Народ не смије 
да дигне главе. Он мора ићн вазда 
погнуто као стадо које пасе. Он не 
смије ни да тражи оно што му је 
цар обећао Он не смше да се 
скупи ни да захтје, да се испуни 
царсва ријеч и да се Босни и Хер- 
цеговини да већ једно.м обећ.шн 
аутопомни устав Мјесто устава даје 
им се плотуп из пушака, и онда 
се само купе мртви и рањени. Го- 
дина је дана већ прошла како је 
устав обећан, па до данас ни сно- 
мена о њему нема. Влада се пуш- 
ком и батином, тамницама и вје- 
шалима. Ништа од обећанога. Ни- 
чега не видите што би наговијешта- 
вало, да је зора близу, да ће се 
оно остварити што је цар пред 
Европом обећао. Босна и Херце- 
говина данас су једине земље у Ев- 
рони гдјс се влада апсолутистички, 
гдје народ ансолутно никаква учеш- 
ћа нема у јавним државним посло- 
вима. Кад би се мислило да му се 
устав да, било би бар пријелазна 
стања. Тога нема, већ се влада као 
у временима Сарданапала, Камбиза, 
Фараона и т. д.

Млади свијет, који је у очи Бо- 
жића покушао да даде одушке сво- 
јим жељама за обећани.м уставом, 
платио је својом крвљу.

Тако је Србима у Сарајеву че- 
ститан Божић године 1909!

Дипломатски кор код Господара
На нову годину у једанаест сати 

цио дипломатски кор корпоративпо 
је честитао ГБ. Кр. В. Књазу Гос- 
подару нову годину, у којој ће про- 
славити педесетогодишњицу своје 
владавине.

Г. Баки беј, изванредни посланик 
и опуномоћени министар отомански, 
као доајен дипломатског кора че- 
ститао је ГБ. Кр. В. Књазу Госпо- 
дару овим ријечима:

Ваше Кр. Височанство,
Част ми Је, у име дипломатског 

кора, поднијети Вашем Кр Висо- 
чанству најсрдачније честитке за 
Нову Годину, са најискренијим 
жељама за срећу Вашег Кр- Висо- 
чанства и Узвисиене Ваше Поро- 
дице. Ја се сматрам тим срећни- 
јим што ми је пало V дио, да ис-

пуним ту приЈатну дужност баш 
у овој години, у коЈојће се прослави- 
ти јубилеј педесетогодишњице вла- 
дања Вашег Кр Височанства и Ваш 
златни пир. Нек Вас Свевишњи уз- 
држи још дугогодина на пријесто- 
лу, ради благостања Ваших вјерних 
поданика и напретка Црне Горе, 
уз Вашу Узвишену и љубљену Су- 
иругу Њено Кр Височанство Кња- 
гиЊу, којој се усуђујемо поднијети 
такођер изразе нашег дивљења.

Њ. Кр. В Господар изволио је 
на овај поздрав одговорити:

Господине Министре,
Гопло захваљујем г. г. члановима 

дииломатског кора, чији сте Ви 
љубазни тумач, на израженим же- 
љама за Црну Гору, Моју Поро- 
дицу и Мене, приликом Нове Го- 
дине.

Држим такођер до тога да Вам 
у име Њ Кр- Височанства Кња- 
гиње изразим захвалност, наусрд- 
ном поштовању, које Јој подно- 
сиае у иочетку године Њеног злат- 
ног иира. која ће бити тиме веома' 
дирнута, као и Ја сам на израже- 
ним жељама за Мој Јубилеј.

Господо, молим Вас даизволите 
доставити Владарима и Државним ______ ______
Поглаварима, које имате част овдје\\' коме ђе пребивати учитељска д)еца, из 
прсдстављати, Моје искрене жеље 
за чапредак њихових народа. те бу- 
дите добри додати изразе Мојих 
осјсћаја поштовања и пријатељства 
насчрам ЊиховихУзвишених Особа.

Вдјеци
Добро уређивани лист „Наше 

Јединство“ из Спљета доноси ово:
О посјети француске 

је сва 
је тој

флоте у 
свјетска 
посјети

Б а р у и з в ј е ш ћ и в а л а 
штампа, и давала 
велику важност.

„То се разумије 
ово занима, па да 
ске листове морало занимати барем 
до некле. Г1ишу и о Кини, и о Ар- 
гентини; пише се данас о свему, 
него ли кад једна мала српска др- 
жавица проглашује једну луку на 
јалранском мору својом, славенском 
и слободном, и кад почимљу до- 
лазити флоте највећих и најкул- 
турнијих држава Европе, да искажу 
част и поштовање славјанскоме вла- 
дару те славјанске мале државице.

Ипак „Дубровник“ о томе ни 
слова скоро за пола мјесеца, као 
ни „Србобран“, тек у задњему броју 
је „Дубровник“ донио 14 ситних 
редака извјештаја о свему, и то 
стереотипно. Мање ни хладније није 
ни могао.

Али о политици Николе Пашића 
читаве чланке и дописе од више 
колона. Ето и у задњему истоме 
броју. „Д.“ када послије двије сед- 
мице доноси 14 ледених редака о 
доласку француске флоте у Бар, о 
свсчаностима, о свему оно.ме што 
је било од европскога значаја, до- 
носи и допис од двије и по колоне... 
у славу, знате ли кога? Потпуков- 
ника Мишића (ради једнога обич- 
нога говора) који је десна рука Н. 
Пашића, а који је био вођа завјере 
оне страшне ноћп када су убили 
јаднога краља Александра.

Сада питамо „Дубровник“, 
се хвали да је објективан и 
име објективности пише како 
против Цр!1ој Гори : је ли му ово 
понашање објективно, као листа

да и
би и неке срп-

Словене

који 
ДЈ У 
пише

који хоће да буде објективан, као 
што би и морао бити између Србије 
иЦрнеГоре? А, штаЕвропа, Фран- 
цуска, шта Књаз Никола и његови 
Црногорци!? Над свијема је лијепа 
и родољубна, а у „родољубљу" - 
,,искрено-братска“ полигика Николе 
Пашића и његова побратима пот- 
пуковника Мишића, омаштене са- 
бље у крви свога краља!

Не би ,,Дубровник“ оввко пнсао 
да је жив Антун Фабрис, он који 
је доста разумијевао, а пуно осје- 
ћао ..

Српство
Вратио сеу Мостар. Прсдсједник срп- 

ске организације у Босни и Херцеговини, 
Душан Васиљевић, био је принуђен да 
напусти Херцеговину приликом анексије 
Босне и Херцеговинеидо сада се бавио 
на страни Како је добио дозволу, да се 
може слободно вратиги дома, го се по- 
вратио у Мосгар.

Излет у Св. Гору. Друштво „Хилен- 
дар“ у Биограду приређује излет у Свету 
Гору, у коме ће узети учешђа свако ко 

Л. ж. \\'јл Чл 
| трајати 12—15 дана. Излетници ће Св. 
I Саву у манастиру Хилеидару празновати. 
I Дом учитељске дјеце. Општииа био- 

Чградска поклонила \е Учите.љско!л Удру- 
Мжељу земљиште за подизаље папсиона,

свију српских земаља, ко/а се школуЈу у 
средњим и вишим школама. У знак зах- 
валности Учитељско Удружење израдило 
је оиштини нарочиту диилому, коју ће 
предати опшгини цјелокупна управа.

Српски пјевач у Бечу. Већ ол дужег 
времена налазн се у Бечу као онерски 
пјевач Србин Никола Зец. Сво|им силшгм 
и дубоким баритоном, он је и до сада 
привлачио оишту иажњу, али је ови.х да- 
на пожњео велики усп|ех као ријетко 
ко. Пјевао је у Халевијевој „Јевреши**  
и својим гласом заплијенио је сав музи- 
чки свијет. Као што бечки листови пишу 
он има нсчувен глас, којим врло в ешто 
вла.та тако, да изноди без икаквог напо- 
ра највеће дубине, веће него су се и мо- 
гле замислиги. И кад бечки листови с 
највећом похвалом пишу о овом Србину, 
може се замислиги каквим капиталним 
гласом располаже.

Исељавање из Босне. Удружена бо- 
санско-мухамеданска академска омладина 
у Бечу упутила је апел на муслимане у 
Босни, да се не исељавају и не остављају 
туђину прадједовска огњишта.

Двадесет и пет година. Ове године 
навршило се двадесет и нет година од 
како је новосадсча „Застава" пријешла 
у руке радикалне странке. Дотле је њу 
држао неумрли Светозар Милетић.

Нова читаоница у Н. Саду. Српкиње 
у Новом Саду отварају читаоницу за жен- 
ске, која ће бити отворена само недје- 
љом, празником у чегвртком по подне. 
Врло похвално.

Словенствв
Борба за словенску литургију. Из 

Трста Јављају: Огорчен.е је све веће, што 
је у истарским ирквама забрањена сло- 
венска служба. Огорчење је у народу 
толико да се свештенство обратило бис- 
куоу Наглу, оцртало му иијело сгање и 
изнијело да народ неће да чује службу 
на латинском језику. Преко светаца у 
некојим црквама није се могла служба 
ни служити, а у некојим су свешгеници 
учинили. али су ге цркве биле потпуно 
празне. Бискуп Нагл је на ту представку 
католичких свештеника одговорио само 
толико, ла ако народ неће да слуша ла 
тинску мису, иека не слуша иикакву. Било 
је чак мјеста гдје су свешгеници од на- 
рода били присил>ени да служе словенску 
литургшу. У опшгини Водицама одржан 
је чак велики народни збор против бис- 
купа Нагла. Са великом зепетошћу оче 
кује се даљи развој догађаја.

Забрањен позоришни ко.мад. Влада 
у Словеначкој забранила је приказивање 
позоришног комада „Грча“ од Рикарда 
Свободе. јер ;е нашла да лонижава на-



уку хришНанску. ^Словенс ки Народ*  уста- 
јући противу те забране, тврли. да ко- 
мад никакву вјеру не вријеђа, него да се 
у њему пропагира вјерска сношљивост.

Оегпед пв Св[ет^
Избори у Енглеској

Прије двнје недјеље енглески парламент 
је краљевим указом распуштен и наређе- 
ни су одмах нови избори. До распушта- 
ња парламенга дошло је ушљед чога што 
је влада била поднијела нови приједлог 
закона о буџету, по коме би се плаћање 
порезе олакшало сиротињи, а повећало 
имућнима. Консервативци, гдје је највише 
имућних, устали су прогиву тога пријед- 
лога и успјели су, да он у горњем дому 
пропадне. Па та) начин дошло је до рас- 
пуста парламента и нових избора. Либе- 
ралп, који су са тим приједлогом у гор- 
њем дому пропали, у изборну борбу су 
ушли са програмом не само о социјзлном 
буџету, него и са приједлогом да се од 
сада и чланови горњег дома бирају. Из- 
бори су били у нрошлу суботу у 63 из- 
борна среза, од којих дванаест припада- 
ју Лондону. Избори ће трајати три нед- 
јеље и ресултат њихов показаће начему је, 
поцјто у Енглеској нема накнадних избо- 
ра. Као ријегко гдје, изборна борба у 
Енглеској је врло велика, а нарочито са- 
да гдје се боре консервативци прогиву 
либерала на живот и смрт.

Критско питање
О»ет )е >>а дневном реду критско пи- 

гање. Покренуле су га заинтересованн, 
Грчка и Турска. Радп се на томе, да се 
оно међусобним споразумом ријеши. У 
томе носрелује Италија, која ради на го- 
ме да Грчка Турској плати извјесну ог- 
плагу. Као што су сви изгледи, ствар 
ће се повол»но риЈешити, бар како сгра- 
ни лисгови 1авл>ају.

Нова влада у Угарској
Иошго миснја Лукачева пије успјела, 

то је састав кабинега у УгарскоЈ повјс- 
рсн грофу Купу Хедерварију. у који је 
Лукач ушао као министар финансија.

Промјена у Турској.
У Турској је поново дошло до про- 

мјепе велмкчг везнра. За великог везира 
ноставл»ен Је Хаки беј, носланик у Риму, 
а у министарство улазс већим дијелом 
Младотурци.

самовласно узели ријеч у име на- 
рода области никшићске, него да 
су чак и неке потписали без њи- 
хова знања

Најугледнији грађани никшићски 
са предсједником општине на челу 
и општинским одбором, као год и 
представници капетанија никшићске 
области дали су ову изјаву облас- 
ној управи у Никшићу:

„У броју 99. уваженог листа ,,Це- 
тињског Вјесника“ од 23. децембра 
тек. год. а под потписом:

„ПутНикшиђ—Грахово — Рисан“, 
изнијето је саопштење, да 
Јово Голијанин и другови му на- 
писали у име народа ове области и 
упутили молбу Народној Скупшти- 
ни, којом су тражили да се потпуно 
сагради пут од Никшића до Гра- 
хова и то из суме закљученог зајма 
од 6 милијуиа и т. и т. д.

Нама је веома чудновато не то- 
лико што су они изнијели своје 
надзоре о умјесности поменутога 
пута, акојеје „Цетињски Вјесник“ 
у претпрошлом броју онако лијепо 
разголитио, него како су смјела та 
господа тако далеко поћи да огласе 
своје личне захтјеве за захтјеве чи-

су г. г.

таве области.
) Те уважавају^ћи разлоге изнијете 
у „Цетињском Вјеснику“ бр. 99. —

ШшЉ-Т рашо-У шн
Устајући противу молбе, ко(у }е 
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Горње изјаве поткријепљене су 
оригиналним иотписима и г мини- 
сгар добро бн учинио када би по 
овој ствари истрагу предузео и крив- 
ие по заслузи казнио како се никад 
не би сјетили да фалсификују на- 
родну вољу и самовласно, без икак- 
вог овлашћења, говоре у име на- 
рода.

исгу 1ш касније ирими. Напротив, они ми 
понудише на учтив начин цигарета, које 
сам ја наравно морао примити, и поздра- 
више ме, кад сам се 
возио кроз Његуше, 
знаица, најучтивије.

И пођосмо даље 
за кратко вријеме, јер се наједанпу г отво- 
ри пут. и предамном лежаше широка 
пољана у сјају поподневног сунца. Нс- 
бронш врхови брје.гова дизаху се, дије- 
лом већ спијегом покрнвепп, дубоке до- 
лине, отворнше сеа између њих пружаху 
се као свијетле траке путови, док сс ни- 
јесу напошл>етку између висова изгубиди. 
Као огромна рељеф-слика прострло се 
пред посмаграчем, слично плакату, што 
се недавно внђао у излозима, горња Ба- 
варска и Тнрол из ндеалне летеђе перс 
пективе. У таквој пространости н тако 
без сваких препрека не може се гаква 
слика нигдје видјеги, чак ни у највишим 
брдима Алана. Морао сам помислитн на 
нредио једне слике „кушање Исусовом, 
што самјенедавио видио, толико силно 
ме се такао овај видик. Далеко на југу 
лежало )е Цетиње, а још даље за њим 
отегла се модра равнина Скадарског Је- 
зера, које всђ својом јужном половнном 
припада Турској. А преко околппе сави- 
јало се чисто модро небо, Бјеше днван 
изг.чед, што сам га уживао! Г1а и сапутии- 
ке, урођенике, који су веђ чешће путо- 
валн овуда, занела је л>епота и оии даваху 
своме одушевљењу у бујним ријечима 
одушке. А онда кренусмо опрезно низ 
брдо, све више и више низио је нуг н 
након једног сахата увезосмо се на Це- 
тиње. —

Пријестоница Црне Горе лежи у ши- 
рокој коглини опкоЈвена стрмим кречии- 
цима, од којих је највиши ЈЋ>вћен 1760 м. 
висок. Мјесто које броји 4,300 сгановни 
ка, састоји се управо из двије паралелне 
улице, у којима су скоро искључиво ма- 
ле, једпоспратне куће.

Попрмјеко па крају једне стоји Гранд 
Хогел, такођер само једноснраз на грађе- 
вина, у којој Је пак чиВЈек добро прим- 
љен, и ако цијенс нијесу Бог зпа како 
ниске. Даље остраг налази се вила на- 
шљедникова, док се књажев двор нала- 
зи у краткој, широкој улици, што скреће 
из главне. То је једноставно, велико зда- 
ње; и нашљелнккова вила не претенду е 
на архитектонску љепоту; читаво буди у- 
тисак јаког племићског добрн, или великог 
посједа, гдје се све на патријархалан на- 
чин око господске куће населило. Једипе 
зн ачајпијс 
којих 
роши 
ском

двор.

ства. То чудно име добио јс у свс^е до- 
ба по неком билијару, који је Господар 
Црне Горе Пегар II. у тридесегим годи- 
иали1 прошлога стољећа са иеопгкамим 
трудом по тада још сгазама у своју при- 
јестоницу дао допијети, да га смјести у 
свој двор. На нодножју горског ланца у 
позадини дижу се два малена брежуљка, 
од којмх је Јсдап окруи>ен као нском 
црквицом, гробнииа Данила 1. Одавде се 
пружа лијеп поглед па варош и читаву 
околину, ш го се шири пред човјеком. 
На друом брежуљку стоји сада онизак 
звоник; пређе носаху његови врхови у- 
грабљене турске главе. Оба узвишења

касније на повратку 
као каквог старог

уз бријег, но само

0 Црној Гори
Предсједник новинарског удружења у 

Ј1а]пцигу, г. Албан Фон Хан наппсао је у 
службеном листу саксонске владе „Бејр- 
х!§ег 2екип§“ врло симпатичан чланак 
о Црпој Гори, који ми овдје лреносимо.

Тај напис гласи:
Нут на Цетиње је један од најљепших, 

што сам их до сада видио. На четрдесет 
и двије дијелом дуге вијуге пење се кра- 
сан пут до впсине 1361 метар; ипак теш- 
ки гломазно саграђени, али чврсти по- 
шгански аутомобил преваљује га као од 
шале за РД саг. Скоро са наЈВише 
серпептине има човјек поглед на доље 
лежећу Боку, час му је нз видику бре- 
жни хрбаг и види далеко море у сунча- 
ној свјеглости за њим, све мањи и мањи 
бивају предмеги онамо доље, као мухе 
у млијеку чине се напошљегку велики 
ратни бродови, што лежеукогвени и на- 
покон огима нас нов завиЈутак и доводи 
но нријелазу једног пролаза, на коме је 
низом бијела камења граница измеђ)’ 
Аустрије н Црне Горе обиљежена, ускоро 
у као круг округлу долину, у којој лежи 
прво црногорско село, Његуши. Већ се 
уз пуг виђаху многи људи и жене у на- 
родпој пошњи; људи у дугим модрпм 
чакширама наборе, црвеним, прекопчаним 
прслуцима, у бијелим или бојадисаним 
капутима, око струка шарена паса, у коме 
је револвер затакнут. Жене у дугим опра- 
вама без струка већином повезане и јс- 
динствено очешљане. Како се нријеђе 
граница, виђа се само још таква ношња 
и навикава се брзо па ис1у тако, да но 
гдјекоји „по француски“ одјевен које бп 
касније срегали упадају у очи и као не 
дол' кују у читгву слику. Сад је већ по- 
геже са језиком за све оне, који неразу- 
мијевају српски, ипак се може доста ита- 
лијанским испомоћи; и њемачки се по 
гдје-гдје разумијева и често по нешго 
француски. Пошга се зауставља и цио 
се пргљаг мора исговарити и прегледати, 
али свакако не због ствари за царинење 
него ради бомби п сличних предмета, 
послије догађаја 
може се никако

ма оваквн увоз <
' Свакико се не да ..........
та би се такви опасни нредмеги 

прпручпа пр1љага уносили. Хоћу од- 
а примјетим, да је држање 

л;а кога рода она бнла на љубаз- 
на услужније, које сам у опште до

сматрамо за дужност изјавити шље- 
деће:

а) Да су Јово Голијанин, Трипко 
Радовић, Мило Томашевић, Кап. 
Мато Катурић, Лазар Мијушковић, 
Јово Јовановић, и др. навели не- 
истину то ш го су у име народа ове 
области

б) Да 
сти, па 
знао о 
ортака; 
никшићској купио један њихов сен- 
зал — и да ту молбу нико није 
хтио потписати осим њих неколи- 
цине, међу којима има и страних 
подани ка;

в) Да не тражимо грађење овог 
пута и молимо Обласну Управу, да

јздпност и (
нити Јв са њима, нити зна за њих.

А г. г. Периша Н Почек и Бош- 
ко Вукајловић у својим изјавама 
тврде не само да нијесу потписали 
молбу за грађење тога пута, него 
да о томе ни појма не имају. *

Код таквог стања ствари, наше 
је дубоко увјерење, да ће Н. С&уп- 
штина преко ове молбе пријећи, 
али би потребно било да надлеж- 
15И учине оно што им дужност на- 
лаже: да потписнике узму на од- 
говорност.

написали;
народ Никшићске Обла- 
ни саме вароши, није ни 
оволле предузећу господе 
да је потписе по пијаци

сјоого казни, Јех)

а 
на’новијег времена не 
з ам ј е р 11 т и ц р н о го р с к ој 

особи гу ( 
га зам\л\- \

рађсвине су разаа послаПиТва, 
има осам на Цетињу. На западу вз- 
лежи велики манастир са књажев- 
гробницом. а тнк до њега стари 
нрозватг

од закљученог зајма употријеби из- 
вјесна сума зашподизање пута Ник- 
шић — Грахово—Рисан, ми смо из- 
нијели и видне државо-јавне раз- 
логе, који императивно налажу, да 
се преко те молбе пријеђе и наро- 
чито смо нагласили да сумњамо, 
да та молба потиче од народа ник- 
шићске области.

Та се наша сумња и обистинила. 
Из изјава, које ниже доносимо, ви- 
ди се, да су потписници не само

ПОДЛИСТАК

Алума
— Оиу Је Маира$5ап1 —

Ја са.м га тјерао да говори француски и да

хтио, да га запитам, да ли ће оп ту госпо- 
ђицу сјуга, која је била тако лијепа, још 
дуго држати у сво.м шагору од девипих кожа.

Још увијек мучеп живом чежњо.м за оно.м 
красном жено.м, која је исто тако јака као 
и ловски нагон код пса, одох око девст сатп 
од куће, да се паужива.м свјежега ваздуха и

/7/9УГ,

сл ИТИ
као 
мах овдје да 
власти, 
није и 
сада сријстао. Ругају се гој маленој зсм- 
љи, све. што се у виду вица измислити да- 
де ириписује њој, све се замишља да је у 
стању она н њезини сгановници да учи- 
не. Ја сам се пак освједочио, да јој се 
горка неиравда чини, и могу одмах на 
почегку примјетити, како је фини и уљу- 
дан свијет био, који је нанр. сваку напој- 
ницу за скидање и дизање моје пргљаге 
одбио; нијесам га могао наговоритп, да

|есу ималп нравога с.мисла.
Ја пастави.м :
— Зашто је она жена код тебе?
Он нролуца:
— Опа је с југа.

Ах. с југа! Алп то мп још не раз- 
како доск'у\ла по д гвој шатор ?

\\е одговорквшп па моје кптаље, рекке оп:
— Опа је врло лпјепа.

У пети1гм9 Но, кад другп пут нађеш 
тако лмјепу жеиску е југа, довешћеш је под 
мој, а не нод гвој шатор. Гп ме разу.мпјеш, 
Мухамеде9

— Да, госнодпне! — одговори оп врло 
озбиљпо.

Прнзпајсм, да ме је овај цпјели дап про- 
гоннла успо.мепа на младу Арапкпњу, коју 
сам затекао на оном црвеном ћилпму, па 
кад сам дошао кући. да вечерам, осјетио сам 
живу жељу, да се понајпријс свратпм под 
Му хамедов шатор. Оп је цијсле вечери оба- 
вљао своју службу као увпјек, а да његово 
лппс нпје одавало ништа, и ја сам поновпо

Кад сам сат касније дошао кући, могао 
сам јасно пза шаторских кожа видитп црте 
његовога лпца. Пзвадим кључ из цепа и уђем 
У кућу, у којој су осп.м мене снавалп мој 
надзорник, два фрапцуска радника и моја 
етара куварпца, коју сам био довео из Алгира.

Усппем се уз стубе и опазим па моје пај- 
веће чудо. да се испод мојих врата свјетлуца 
нешто свијетло. Огворпм врата и угледам крај 
стола, на ком је стајала свпјећа, гдје на 
плетеној столпцп сједи дјевојка, са лпцем 
аптпкпе сгатуе за коју се чпнило, да ме мирпо 
очекује, пакпћена свпм опим сребрпим уре- 
снма, што их жене с југа носе па рукама 
и ногама, па чак и па само.м трбуху. Ве- 
лике очи чудпо су ме гледале, а мале модре 
звпјезде блистале су се фпно геговирапе на 
њеиом челу, на образпма и на подбратку. 
Прстењем украшене руке почивале су на ко- 
љенпма, а око бокова падао јој плашг од 
црвепе свиле. којом је дражеспо била од- 
јевепа.

Кад ме је видила гдје улази.м. устаде и 
остаде осов.вепа, држећи се чедпо, али и ве- 
лпчанствепо.

— Што радиш ти овдје? — запптам је 
арапски.

— Ја сам овдје, јер су ми заповиједали 
да дођем овамо.
\ — X \\\> \\\ то заповједпо ?
/ — .1Јух;1Ж‘д.

— Добро. Сједи.
Она сједе и обори очи, док сам ја стајао 

пред њом и с чежњо.м је посматрао.
Лпце јој је било правилно п лијепо. али 

је пмало пеки особитп бестијални и тајан- 
ствепи пзраз, као кип Буде. Пуна румена 
усга одавала су мјешавину црне крви, премда 
су рамена и руке биле узорно бпјеле.

Ја сам стајао сав сметен, пе знајућп што 
да започнем. Да добијем времепа и да све 
добро нромислим, пзмем ју даље пптаги : 
одакле је, што ради у ово.м крају и у каквом 
је одношају с Мухамедом. Али опа мп је 
одговорила само па гакова питања, која су 
ме пајмање занимала, те пијесам никако мо- 
гао сазпати, зашго је опа амо дошла. с којом 
намјером, на чији налог, откада је овдје и 
шго се је између ње и мога слу ге.догодпло.

Ј право сам јој хгио рећп: —Повраги се 
нод Мухамедов шатор. кад се она. нагаћајући 
можда моју намјеру, паједном диже и поди- 
гавшп обје голе руке, на којпма су зазвек 
иули сребрни уреси, жпво ме загрли. ге ме

с неком замолном, али уједно и одлучном 
вољом топло привину к себи.

Шезине очи, у којима се огледала стра- 
сгна же.ва — јер је и ту нобједпо нозпв 
жене, да побпједи човјека — очараше и за- 
гомише сваки мој отпор, мјесто којега ме 
обузе жлва чежња. Била Је то Јфатка и же- 

сто/7/ боцон без г/једке р///еу//^ //ођу/л /?/////

животпње, мужјак п женка, и у којој буде 
пошљедњи обичпо побијеђеп.

[Безпне чиле руке, објешепе око мша врага, 
све су ме вишо п впше обухватале, нри 
влачећп ме неодољивом снагом све олиже и 
блпже к опим бујиим н румени.п успа.ча га/ш, 
да сам пх наједпом жарко ижљубио. прп чему 
сам опо скорн наго тпјело страсно загрлио, 
тако. да су сребрни уреси па њему гласно 
зазвекеталп.

Опа је била јака. бујна и здрава као 
звиЈер, дражеспа и окрегна као газела. на 
коју је ногсјећао и заноснн мирпс ЈБезпне 
пугп, те сам у њезинпм поллнцима налазио 
пеку пепозпагу раскош. која мп бпјаше тако 
непозпата. као укус каквога арапскога плода.

Мало за тим. .. ја велим мало за тим.... 
пошго је то доиста било одвећ пред зору. 
хтједох ју отиравши. мпслећи, да ће опа 
исго тако отпћп, као шго је и дошла. не 
марећи пи пајмање. шго ћу ја учинпти с њом 
илп опа са мном.



обрасла су ситним дрвећем; и иза двор- 
ца налази се иростран врт, и напокон за 
хотело.м — насађено је „Народно шета 
.т,'Л1те“, иначе је читава до;н,|на пуста и 
каненита. Тиме баш чини је.тинствен уги- 
сак, а озбиљни, на око мучаљиви људи. 
што је наставају, олговарају потиуно 
ЊО13И.

Лијеп сој људи, тих Црногораца! Ста- 
сити, снажни, одсјечннх црга сусрећу се 
свугдш и у сваком пасу затакнуг револ- 
вер, и човјек се не може отресги по- 
мисли, да се његов носнлац не би дуго 
премишљао да се н>и,ме послужи. Брзо 
се навикава на то и не изгледа више 
чудноваго, кад човјек види кројача гдје 
сједи у својој радионици прекрштених 
ногу са пушком за пасом, и.ти ке.шера у 
кавани или штампара — има чак држав- 
на штампарија са неколико брзих преса 
на Цетињу - да свој свакодневни по- 
сао са оружјем за пасом обавља.

Црна се Гора налази у неком једин- 
ственом стању развића. Стољећима бје- 
шс нринуђсна, као мање више све бал- 
капске зем.т.е, за свој опсганак против 
напада од Турака да се бори, дође ли 
једанпут до мира с поља, дизаху се по- 
једини илененски главари и отимаху се о 
пртвласт; гада би се сјединили да сузби- 
Ју пљачкаша сусједа, или потпомагаху 
друге народе у њиховим борбама за сло- 
боду, као папр. у своје доба приликом 
устанка у Херцеговини; и тада би насту- 
пао очег за кратко вријеме мир, да се 
огпочне опег изнова; с пушком на пле- 
ћима чувао је пастир своја стада, обра- 
ђивао ]е сељак своје сиромашно поље. 
Тек мало по мало дођоше сређене при- 
лике и тек под владавином садашњег 
Књаза, којн се 1910. може на педесетого- 
дишњу благословену владавнну осврнути, 
настуии дшр и срсђсност. Кљаз Никола 1. 
дао је земл>и усгав. Под њим се састала 
прва скупшгина и успјело је мало по ма- 
ло да се народ увЈери о благотворности 
уређеног државног живота. Дуго је тра- 
Ја.то, док су реформе, које је влада уве- 
ла, сгекле нрпзпања. Предуго су били 
стлчовпици ратоборно племе, пречесто 
су се они увјеравалн о томе, да је нај- 
брже п најглаткије свршавање свију до- 
гађаја оно пугем оружја било, и гек се 
полако иавикаваху на сталожен посао и 
корпсгопосап п заједнички уносан рад.

Кња.з Никола је фина, достојанствепа, 
нлеменита природа и његови односи са 
дјецом његове земље су управо патријар- 
хални. Краснајеслика видити његовсна- 
жан сгас у кругу његове породицеи као 
ова, виси цијела земља на њему; за сва- 
ког појединог има оп отворено ухо, сваки 
појсдини може лако наћи пут до ње- 
га, и не би се доиста незадовољан растао 
од њега. Књаз зиа врло добро, како је 
по кадкад положај његове земље био и 
јссте тежак, али ппак он настоји, да све 
мирнп.м цутем снеде у колосјек. Тако 
Црпа Гора није никада у тако званим 
заплетима балканских земаља учество- 
вала, чији поводн вепипом нстицаху из 
других намјера него назови добра до- 
гичне државе. Он гаји велико поштовање 
за сиједога Цара Аустрчског и осуђуЈС 
оштро држање великог дијела листова 
гс сусједне државе, о којима је увјерен, 
да и они на својј' песницу другу поли- 
тику тјерају, пего шго је од горе одо- 
бравају или иак заговарају.

Свршетак слиједи.

11о 'П1м је опа опазила моју памјеру, од- 
мах промрмља:

ћ‘уда да еада поће.ч, кад ме ти про- 
тјераш ? Ја бих ове поћи морала спавати на 
голој зе.чљп. Пусти ме да цочива.ч овдје па 
ћпличу, до ногу гвоје посгељо.

1Пто сам јој могао одговорпти? ПЈго сам 
имао учииити. .Мислио сам па го. да Му- 
хамед нееу.чњпво проматра расвијетљен про- 
зор моје еобе. п у главу ми дојуре разнз 
питаља. па која ппјесам прије пи помпшљао.

- А ти остапп овдје. -—- одговорп.м јој. — 
Ми ће,чо се разговарати.

Моја је одлука бпла брзо готова. Пошто 
су мп ту дјенојку гако рећи наметнули, то 
ћу је задржати и у мојој кућп у пеколико 
као мегресу, а у неколико као ропкињу чу- 
нагп, као пгго се чинп е харе.мекпм жепама.

Чпм ми се ппше пе буде евпђала, бпће 
ми увијок ио све лако, да се па згодан па- 
'нш ријешим, јер пам ти створови па афрп- 
кањ-ком земљшпту прппадају и тијелом н 
цушо.м.

.1,1 јој рекох :
Знај, да ћу с тобом иоступати добро, 

да пе будеш песрогна; инак морам знаги, ко 
сп п одак.н- си ?

Њнј буде јаспо, да мора гонорити, и гако 
4и пспјшчи евоју повијеет, плп боље своју 
нзмпшљепу ПЈШПовијест, јер је то доисга но 
сној прилицп била само једна велпка лал;.

ПРИВРЕДА I
Десет заповијесги за храњење коња. 

Ваља добро упамтити ове десет зано- 
вијесги о храњењу коња:

1. Храни ждребад обилно у нрвој го- 
дшш узрасга. Ждребад у том узрасту 
прнрасгу у тежини и у висини таман 
онолико, колико ће укупно у свима оста- 
лим годинама га узрастање. Али ако се 
у храни не иружају све оне материје које 
су потребне за пораст, онда од гога 
пати развиће ждребади.

2. Храни често и редовно, да се спри- 
јече и избЈегну пометње у сваривању. 
Коњски желудац сразмјерно је мален. 
Код коња средње величине, желудацније 
већп, но у једног великог пса. Нарочито 
ждребад морамо чешће ,’хранити.

3. Храни не само снажно докле траје 
јача употреба за рад, но и дуже вријеме 
прије тога.

4. Али не храни јако, неиосредно пред 
сам јачи и брзи рад. Коњ ради с храном 
од |уче а пе с храном од данас. „Јутре- 
њу храиу налазимо у балези, вечерњу у 
сапима и мишићима коња,“ с тога снаж- 
ну храну у главном, дакле 2/.з треба да- 
ваги у вече послије рада. Онда се она 
на ноћном одмору свари и у крв прије- 
ђе. Сваривање је врло непотпуно и не- 
доволшо, кад се коњ одмах пошто по- 
једе свој оброк, ма како јак, гјера на 
тежак н брз рад.

5. Што се од коња бржи рад има да 
захгијева, у голико и оброк мора бити 
више концентрисан (јак).

6. За боље јахаће и колске коње, зоб 
мора чинити главну храну у оброку.

7. Коњима, који у ходу раде, могу се 
и кобастиЈа храна, кртоле, на и неки фа- 
брички отнаци.

8. Као изврсна храна за сва оиредје- 
љења, за сваку службу што је коњ вр- 
ши, показали су се: кукуруз, коњски боб, 
кукурузне клице и осушен пиварски от- 
падак (гребер). И при храњењу бољих 
коња може се један дио зоби замијени- 
ти овим храњиво.м, које је јевтиније.

9. Зелена храна мора се увијек пола- 
гаги нрије снажне —јаке - хране и ова 
се не смије мијешатн с оном, па пола- 
гаги заједно. Исго гако прије полагања 
„зоби“ (јаке хране) мора се коњ иојити. 
Пошљедииа појења нос.тије зобљењаби- 
ла би, ла би си.тпа вода истјерала зоб 
у танко цријево, то јесг у из.мег.

10. За коње с добрим зубима н под 
прегноставком да је и храна здрава, не 
само да ]е непотребно свако преправља- 
ње коњских оброка (сем чињења од пра- 
шине и т. д.), већ би оно могло битн 
прије од штете но од користи. Нарочи- 
то пе треба никакву храну за коње ква- 
сити, барити, парити, пити зоб јармиги, 
докле год коњи добре зубе има|у.

Изродице
Ништа горе није до изродице па било 

то у друшгву, било у самој природи у 
растињу? Све шго је изродица, то је бо- 
I ал>, то је отров ко;и се нзбацује из рода, 
избаиује из друштва.

Једна друштвена изродица у свој својој 
наготи, надувена као жаба, рођена од 
Цриогорца, а порођена у Србији, наиојеиа 
огровом које само изродице у свом ор- 
ганизму добијају и у својој чемернојдуши 
развија отровнидах, да трује добро злим;

Ајнпш лажу готово увпјек, с разлогом и без 
разлога.

Лаж је пајчудније и пајпепој.мљпвије свој- 
ство свакога Арапипа. Гп гу људи такви 
лаишвп. да пм се никада пе с.ппје вјеронатп: 
у љп.па је псла.ч гако укоријењеп, да сачиљава 
један дио љпх салих: он је њихове иистипкте 
и цпјелу њпхову пасмппу ПЈШ.пијенио гако. 
да се опп у моралпом поглгду разлпкују од 
других људп, као шго се о,( бјелаћа разли 
кују црпци. 11ча ли се то приписатп њиховој 
вјерп ? Ја то пе зпа.и. Човјек је морао међу 
њима живити, да узмогие распознати, како је 
с њиховим бићем уско скопчана лаж, како 
им је она у српу и у души, како им је по- 
стала другом природом и правом потребом 
живота.

Она ми је дакле прииовпједала, да је кћп 
једпога поглавице Уледа. имепом Сиди Шеј 
ка, и једпе жене, коју је оп у једпом бојпом 
иоходу од Гуарежапа заробпо. Та је ропкпња 
јамачпо морала бити црница, ијји је баре.и 
потпцала из првога укршћивања приачке и 
арапске крвп. Кчко је нознато, држе се цр- 
нпце јако радо у харе.иу, јер су особпто 
етрасне у њубани.

То њезино поријекло одавало се мећутим 
са.мо у јако румепој боји ње.шних уста и у 
прној боји брадавппа па њезипим дојка.ча, 
које су подрхгавале гако, као да их подиже 
какво перо. У то.м погледу је за пскуспо 
око бпла свака су.чња иск.кучена. Све друго

да се превија и /

г

да рече за истину лаж; 
љуби стопе никогоиићима е ла би у ме- 
тежу неваљалстра ућарио И себи миго; — 
та изродица, тај неваљалац, иознат је био 
и на Цетињу нама; го је онај патуљак, 
шиљате главе, крезавих зуба, некадањи 
контрактуалпи секретар поштанско - те- 
леграфског одјељења, који је у Србији 
макао плату и извијестио начелника да не 
може на дужност долазити због болести, 
а да станује на топчидерском брду и о- 
туд чобјегао на ново опредјељење овдје 
на Цетиње, да својим нитковским иод- 
визима трује и ово пошгено и радно осо- 
бље овдје -- бјеше Милутин Вујадиновић, 
син и сувише познагог „Дуке од Медуна“.

Кад се дознало за ирошлост овога ни- 
коговнћа, да је једном осгавио „воз“ а 
остао у колу са циганима и циганкама; да 
је предигао нлату у Србији, па побјегао 
овамо, одмах је и одавде као неваљалац 
најурен с мјесга, ма да му и иначе и у 
колегијуму и у грађанству није било 
мјеста, јер је од увнјек предусријетан 
био с презрењем, које и заслужује.

У мјесто да су оваквом никоговићу за- 
творили врата и у Србији он је по пут 
лажи и неваљалсчва постављен од секре- 
тара поштанско-телеграфског одјељења 
на Цетињу за служитеља биоградске по- 
ште, па као неваљалац најурен; загијем 
постављен у биоградску општину, па и 
огуда најурен као неваљалац, затијем по- 
ново враћеи као служител> на рад у ма- 
гацин, гдје га је и указ за поштара IV 
класе затекао, па лажама и потворама 
доспио и у одјељење за обпчна препи- 
сача гдје по кад кад послије потписа свога 
начелника на акта цетињска, дода и он 
свој погпис под видом референта! Раза- 
брали смо, да је реферант секретар Ђор 
ђевић, а не овај жбир најурени као ио 
све невал.ао са Цетиња.

У свој својој иокварености овф нико- 
говнћ није могао да пропусти а да не о- 
каља и Јшст удржења поштара и теле-
графиста и да не изнесе неистине и лажи 
противу нојединих на Цетињу, па чак и 
противу највише личности који, га онако 
лијепо прнмио не знајући ни ко је ни шта је.

Глас таквијех типова нећемо ни чути, 
колнко се чудимо г. Вукићевићу начал- 
нику, што овај вјерује и цијени, кад и мн 
чак овамо на Цегињу знамо о његовим
фалсификованим рачунима за дијурне у I 
Брусу и Ужици.

Разгледајте их, г. Вукићеви^у, паћете 
се увјерити са ким посла имате, иначе 
ми ћемо вам одовуд са Цетиња тачне 
информације дати гдје је лумповао на ра- 
чун касе, гдје је и докле био, куда про- 
лазио и шта у рачун показивао.

А удружење, које има високу задађу, 
нека допушта и даЈве да се наше свети- 
н>е и осјећаји скриаве од овшог отров- 
ног изрода као што је наш најурени кон- 
трактуални секретар, Ми.чутмн Вујадино- 
вић, па ипак ми ћсмо браћи у удружењу 
и даље прашгати са увјерењем: кад пи- 
кав наук ие можемо од њих чуги, да и.м 
бар ми будемо савЈетници добрпм прим- 
једбама.

Из народа
ј- Арсо Дабановић

Ст.-Бар, јануара 
Неумитпа смрг нокосила нам је једно- 

га од наЈЈвепших и најомиЈвенијих грађана

ове вароши. У сриједу г>ече 30. деием- 
бра преселно се у вјечносг, нослије ду- 

тешке и неизљечиве болести Арсо 
Јосифов Дабановпћ у 50 години свога 
живога.

Покојни Арсо син је заслужног за 
хришђапство- под турским игом у овоме 
крају Јосифа Петрова. Одмах иза смрти 
свога оца он и браћа му одијелише се, 
те тијем дођоше, и ако не у оскудно, 
али ипак у много слабије сгање него су 
били, а доцније, притиснут великом по- 
родицом, покојник осиромаши — но, љу- 
ди се не дијеле по богаству него по по- 
шгењу, па и ако је тешко сиромаху до- 
стићи љубав и поштење народно, ипак 
га је пок. Арсо заиста био достигао у 
овоме округу: то се дало видјети током 
његове болести. у којој непрекидно има- 
ше посјетилаца, а особито при његову 
погребу, на коме, и ако лијаше велика 
киша, бијаше прпсутно толико народа, 
без разлике вјере — да се ријетко пам- 
ти да се толико купило пред нашом 
црквом.

Пок. Арсо, служио је неколико година 
при Свијеглом Двору — пошгено и и- 
сгинито — до крајности, јер је заисга 
био пун поштења и племенитости, којој 
на нуту није стаЈала ни његова сИрома- 
штина, него је свуд гдје је гребало по- 
моћи сиромаху и невољнику био први 
међу првима и трудом и новчаним жр- 
твама, зато је и био свакоме омиљен. 
Његов чврсти карактер, да свакоме о- 
творено рече што мисли очи у очи, до- 
ста му је нута нанио шгете, али се он 
никада не кајаше, јер то сматраше дуж- 
ношћу поштена човјека.

Недаће у нороднци, честе болијести и 
смрти, створиле су му цио живот бор- 
бом, којој борби морао је подлећи гје- 
лесио, али морално није никада; свему 

\ )е лостуглао м се као са€\еса\\ \\
и поштен грађанин оличавао.

На гробу се са покојником опро- 
с гио врло дирљивим говором г. оф. Сре- 
тен Туковић, у коме је изнио врлипе ње- 
гове, као члана јуначке куће Дабановиђ^- 

Поко]ника оплакује сваки ко га \е пр- 
знавао, а особито његова тешка и сигна 
породица, коју је у врло оскудном ста- 
њу оставио.

На завршетку додаћу.
У добру је, лако добар бити - 
На муци се познају јунаци’ —

којој не поклекну ни добри Арсо, наза- 
то му из дубине душе кпичем: ЈЈака ти 
српска земља, ко]у си истински војшо!

- М\. -

ге

припадало је красној паемини бајпога југа, 
која је впгка и бијела и у које су тако пра- 
вилпе црге, као у каковог индиског божап- 
ства. Велпке очи још су повеђавале пзван- 
редно љепоту те пустоловке.

0 н>ено.ч досадање.ч животу нијесам са- 
зпао готово пишта: опа ми је ириповнједала 
у песувисли.ч изрекама. које, као да су поти 
цале од ограничепа ума. о са.чој себи, а при 
то.ч јс уплиг ла безброј паинних примједаба. 
која су се .м рале догодити у њезипом пу- 
столовпом жиноту, потуцпјући се од шатора 
до шатор.ч, од нлемена до пле.мена.

Све је то пр.шовиједала оио.м одмјерепо.ч 
озбиљношћу, која је својсгвепа њезипоме на- 
роду, али која и својо.ч укоченошћу често 
дјелујо смпјешпо.

Кад је сврпшла, опазио сам, да баш ни- 
шга пијеса.м могао запамтигп од свих оних 
чудних и невјероватних догађаја, пгго ми их 
је у снојој дугој приповијести казала; па сам 
се заго запитао, инје ли ме она тнл твојил 
пусги.ч брбљањс.м, по ко’> ни/еса.ч ностао ш< 
ма.10 па.метнији. са.чо об.чанула и извргла 
руглу.

11 ја са.ч про.мишљао о том побијећеном 
народу, у чпјој средпни ми жпви.мо илп боље 
рећи, којп живе у пашој средннп. чији го- 
вор мп почиња.мо говориги, који даномице 
впдимо, како ашви под својим прозирни.м 
шаторпма, којему наривавамо наше закопе, 
и пе само закопе, него и иаше навике и

Јубипеј Милке Марковике
Како нам позивница из Новога Сада 

јанља, нрославиће стална чланииа Сри- 
ског Народног Позоришта, госпођа Мил- 
ка РАарковиђка, 21. јануара своју дваде- 
сетиетогодишњицу. . . .

Био сам д;ечак, кад сам је видио као 
швигарицу на позорници.

Почетница, у незнагним улогама!
И вргцеме се низало. Она се усаврша- 

вала, ]а сам видио велике глумце и глу- 
мице, који сгварају улоге! И вндио сам 
је поново, случаЈно, изненада и не знам у 
коме комаду. И утисак је остао ло да- 
нас! Сјећам се: „Мона Вана“ од Метер- 
линка! Њена је умјетност била израђена, 
природа је превијањем добила виргуозну 
гипкост, она је читањем, сгудијом и ве- 

обичаје, I у ко.м .ми посве ппшта, разумијте 
ме; посве иишга пе зпамо, као да пх већ 
пупих шесдесет годипа из блнза пе прома 
тра.чо. Ми зна.чо тако .чало, што сезбина у 
они.м колиба.ма од зеленога грања, или у опи.м 
плегени.м шаторима, који су једва каквих че 
трдесет метара од иаших кућа далеко, као 
што мало знања и.чамо о то.м, шго раде, шго 
числе и како живе Арапи, који тобоже по- 
тичу од цивилизованих .маурских племепа у 
Алгиру. Пза бијело окречених зидипа њихових, 
зидипа иза зеленог грања, од кога су иачи 
њене њихове колибе, иза платпа и девиних 
кожа, из којих су саставл>еии њихови шатори, 
које поњихава вјегар. животаре и крећу се 
у нашој пепосредннј блпзини, непозпати, та- 
јипсгвепи, лукави, попизпи, неискрени и под- 
мукли. Вели.м ва.ч, кад зајаши.м на моју ко- 
билу, па у дз.бини поматрам које пасеже, то 
ми од.мах посгане ја<по, да опи људи имају 
гакове обичаје. иавике и предсуде, о којима 

.’/// пе.ча.чо нп појиа ! -)ош пикада се није ли 
Јсдан иобиЈе/>епи иарод могал пи зиао тако 
огети правом подјармљењу н моралпо.м упливу 
својих побједитеља!

11 како је непоњагпа природа ставила силне 
запреке из.мећу разпих пасмина и племапа, 
тако са.м и ја осјекао велику разлику из.међу 
себе и ге арапске жене, која је к мени до- 
1п.1и, да .ми попуди своје тијело.

(Настави1>е се) 



ликим узорима пала у пшрјешну крај- 
ност; позорница новосадског анса.мбла 
ностала је за њу претијесна. ..

Српска Талија имала је ло сала мало 
глхмаца, и ако доста чланова. То бјеху 
већином дилетанти, који су много играли; 
без пЈКоле, остављени и упућени на сами 
себе у улогама, које им је или случај, или 
преводилац на дохват пружао из страних 
књижевности, са старим декламаторским 
изношењем. Школа великог Сонентала, 
коју је Ружиђ пренио па нашу позор- 
нипу.

Положај нашег глумца је незгодан;он 
има обично само просјечну публику пред 
собом. има до крајности неписмен одбор 
за глуму над собом и има веђином само 
стас, глас и вољу за позориште — и, као 
што рекох, случајем набачену улогу у 
рукама.....

Милка Марковиђка пријешла је корак 
уз корак са животом низ улога: дјевој- 
чица румених образа и веселог осмЈејка 
на уснама, наивка, пријешла је улоге мла- 
де мајке на уласку у живот, стаза њене 
умјетности пењала се на оне висине гдје 
се у екстазама живи, гдје бјесне страсти, 
бије киша суза, срце се повија пол. би- 
чевима судбине. улоге, у којима мртва 
пјесникова ријеч зажиже пламеном ерини- 
јиних смијских језика: она је постала нр- 
вом трагеткињом српске глуме V Војво- 
дини; није њена кривица. што су те гра 
нице узане; није крива Војводина, што 
ђе та лијепа умјетност свенути у средини 
У коју ју је рођење бацило. ..

Играђе Тоску!
Једна од завршних сиена: на поду ле- 

жи убијен човјек, њена страст извлачи 
се кроз укочене зенице и остаје од освет- 
нице Фурије само жена, која дрхђе, бу- 
ди се она урођена побожност н она кити 
мртваца самртном свијеђом; у руке, које 
су за један сплег око њена тијела хтје- 
ле да пусте њеног заточеног мужа, меће 
она крст.... И сад долази оно најтеже,
највеђе: један уздах и она се диже, и 
тај ношл.едњи поглед на мртваца, ко- 
јим се душа склопи као два затворе- 
на црна крила — један још женски, не- 
свјестан поглед у огледало и она изла- 
зи.... го је њена Тоска!

Сређно јој било! М—о.

Дневнв новости
Отпутовао. Њ. Кр. В. Књаз Го- 

сподар огнутовао је у недјељу у 
вече на Ријеку, гдје Му се узвише- 
на породица налази. Истог дана 
отпутовао је на Ријеку и Њ. В. 
Књаз Петар.

Рад Н. Скупштине. Пошто од- 
бори за законске пројекте нијесу до- 
вршили рад, то ни ових дана нијесу 
држане скупштинске сједнице.

За нас ново. Другог дана Бо- 
жића била је у Биограду прва бал- 
канска конференција социјалиста. 
Јављајући о тој конференцији, био- 
градски листови веле, да је на њој 
било изасланика из свију балкан- 
ских земаља, па и из Црне Горе. 
То је за нас ново, јер знамо да 
још нијесмо толико „напредни“ да 
и социјалисте имамо!

Отпочеле рад. Послије једно- 
мјесечног одмора у свима школама 
су јуче почела предавања.

Снијег. Од јутрос је почео па- 
дати снијег у крупнијем пахуљица- 
ма, тако, да је већ дебелим слоје- 
вима покрио земљу и кровове, та- 
ко, да се Цетиње налази у бјелини.

Проналасци
Противу морске болести Ко се није 

возио морем, тај још и не може схватити 
каква је болест, која сналази путнике 
када је рђаво море. Разним испитивањем 
и покушајима да се морској болесги 
станс на пуг. нијесу нишга успјели, те се 
и држало, да тој болести и нема лијека. 
Од ње су нарочито страдали наши људи, 
којп нијесу навикнути на море, а прину- 
ђени су да се по њему возе, пдуђи за 
послом у свијет. Путник у почетку осјети 
неку тежину у глави, као да га спопада 
несвјестпца, Затим му се почне да мути 
по угроби п онда настаје ерунција — 
новрађање, коме краја нема. Једнако му 
се тужи, тешко му је, све би хтио да 
повраћа и ако нема шта и не зна се, да 
ли му је горе кад што поново узима да 
Једе и није. или не. Тој патњи и муци 
пигдје краја и многи је не могу да издр- 
же. Сада из Бреславе јављају, да је п 
морској болести нађен лијек. Средство 

противу све болести пронашла је гсспо- 
ђииа Рптер, дскторииа. Проба је вршена 
на једној торпедњачи. која је пловила по 
најбурнијем времену преко Сјевернсг Мо- 
ра. Сви они, који су прије поласка узели 
тај лијек, нијесу обољевали никако, а 
они, који су обољели, чим су узели тај 
лијек, оздрављали су. Ако се овај глас 
обистини, путницима ће битн врло много 
олакшано при вожњп на мору.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС
Изашла су из штампе и разаслата је 

свима претплатницима
----------- ПРВА СВЕСКА - ---------  

нове књиге г. Владана Ђорђевиђа:
„МИНИСТАР У АПСУ“

са оваквом садржином;
Насловни Јшст и посвета.
Прво писмо: „Лишен слободе"— Први 

полажајник у апсу — Љубичице на место 
ордена Белог Орла — Прва посега г. 
Церовића — Који апсеници немају апе- 
тита — Српске наредбе и турске ираде.

Друго писмо. Изасланик осталцх апсе- 
ника са нарочитом мисијом — Пуковник 
[Јг. Мика и једно нисмо Чсде Мијатови- 
ћа — Даме — Племенити витез од Манче 
-■ Радост „Малог Журпала" представнн- 
ка „нижег сталежа1' — „Политика" и 
„Штампа“ — Чаршија и помиловање — 
Физнчке и моралне стениис

Треће писмо. На умиван.у опсеника — 
Најстарији Карађорђевиђевац — Дрека- 
вац из Беча и његова носла — Писмо 
Марка Стојановиђа г. Ст. Ћурчиђу о др- 
жавној и приватној тужби г. Рибарца 
противу Бг Владана и за што је овоме 
одрекао бранилаштво пред судовима.

Четврто писмо. Министарска криза — 
Опасност од Пеђиђева кабинега — Баба 
куварица хође још да се уда — Апсенич- 
ко звоно — Марко и чика Тоша; Један 
џентлем међу радикалима; Исечцц из но- 
вина; Мишљење једнога доктора поли 
гике о аматерству Ог. Владана; Арса Лорд 
невин; Новинарске пренреке да ли је 
молба за помиловање пресија на Влада- 
оиа или није.

Пето писмо. Помиловање је опасносг 
за усгавност; Апсанџија и социјалисте.

Тесто писмо. Једа филосов коме је 
забрањено да мисли; Жандармррија у 
приватности; Повреда државног ‘сувере- 
нитета у Грчкој и у Србији; Шта пишу 
грчке новине; Ко то сломи кичмени стуб 
Србије; Први стан у апсу; „Купање се 
не слаже с нојмом затвора".

Седмо писмо. Пионир са савез румун- 
ско-српски; Бечки новинар којиу апсани 
биоградске полиције саставља нову срн- 
ску Владу.

Осмо писмо. Прва посета Игњата Да- 
ничиђа; Један од стубова „црне р^акције" 
и његове мисли о политич. ситуацији; 
Једна ракетла; Разговор с физикусом У- 
праве, најприје службен па онда прива- 
тан — Страдање ноаншених рђдикала 
после атентанта на Краља Милана — Сит- 
на риба и дебела јагњетина.

Девето писмо. Мало програма за нов 
консервативпи кабинег на помолу; Нова 
пажња из чаршије; Љубивој Перишиђ и 
песимисте.

Десето писмо. Опег новине о помило- 
вању — Чудна бојазан ■— Несцоразум
— Од куда га ларма по новиналЈа због 
помиловања.

Цело дело изнеђе десет свезака.
Цена је за цело дело десет динара илн 

круна.
На молбу многих пријатеља, којима је 

незгодно платиги свих десет свезака у- 
напред, наштампали смо од прве свеске 
неколико стогина егземплара више, не- 
го што до сад имамо претплатника, и 
од њнх ђемо мођи задовољити како но- 
ве претплатнике на цело дело, тако и 
оне који будЈ’ слали по динар за свеску.

Слике ђе бити у другој половинц сниса. 
Друча свеска изаћи ће у првој поло- 

вини Јануара са оваквом садржином: 
(Свршетак десетог писма). Мучење Јанка 
Веселиновића у овом истом апсу.

Писмо 11-то. Шта прича очевидац о 
„мучењу" д-р Николића, великога проте, 
Николе Пашића и других који су били 
у апсу после атентета на Краља Милана
— Један разговор тог очевидца са Љу- 
бом Живковиђем пред сведоком — Бла- 
годарност Протина — Опет онај коначар 
„да напишеш само две речи“ — За шго 
нису написане — Порука Министра пред- 
седника апсенику — Д-р Андра Нешић.

Писмо 12-то. Парламенгарни „шнур“ 
ЈБубе Сгојановића — Један из Старе Ср- 
бпје који је био у апсу, али у ТурскоЈ 
-- Благословен грЈади ва име Господње.

Писмо 13-то Онај што сваког празни- 
ка пали свећу Милутину Гарашанину — 
Порука духова с оног света апсенику — 
Балкански динамит и његова госпођа 
8ћокш§!

Писмо 14-то. Тврдоглави Керабан — 
Пера Тодоровнђ прнча о Караљевци и 

Кости Таушановпђу — Зилање кула по 
газдуху — Један Србин Мухамедове ве- 
ре — Пенсионер без хлеба а са близан- 
цима — Криза у Влади и у апсениковој 
кујни.

Писмо 15-то. Прва месажа у апсу — 
Пуно гостију.

Писмо 16-то. Ђенерал Марко Канатиђ
— Макса „сајџија" и Мишо инџилир.

Писмо 17-то. Силуета Алимпија Богиђа 
„...нам српског“ Моп ргезЈдепН По- 
треба „јаке“ Владе — Како се поступило 
с Ђ. Генчиђем у апсу.

Писмо 18-то. Друга порука шефа Вла- 
де апсенику — Бигка код „Три кључа“ 
између социјалиста и комита — Нов 
апсеник.

Писмо 19-то постаје дневник због јед- 
не депеше из Беча — Ђенерал Аганац- 
ковиђ пенсионисан — Раја С. Поповић
— Посете у ансу; Пројект за један уго- 
вор између владаоца и каквог убице; 
Насрадин хоџа и Костантин филозоф; 
Како се од 8 ескадрона једва састави 
јадан; Опет мисија из конака; Васкрс у 
апсу; 24 госта; „Народ жели за гебе“; 
За два дана купљено 1500 револвера V 
Београду.

Остале ће свеске излазити сваке не- 
дел>е појсдна док се цело дело не сврши.

Поруџбине без претплате неће се узи 
мати у обзир.

Биоград, 22. Децембра 1909.
Администрација

Књига г. Владана Ђорђевића 
Македонска улииа 27.

НАША ШЈШТА
Данилов Град. Г. Стевану Парачи.Пет 

перпера претплате на „Нетињски Вјесник“ 
за пола годиие примили смо. Хвала.

Подгорица Г Срдану А. Ненезићу. 
Десет перпера претплате на „Цетињски 
Вјесник" за цијелу годину 1910. примилн 
смо и хвала.

Никшић. Г. Јовану Голијанину. При- 
мили смо десет перпера претплате на 
„Цегињски Вјесник" за годину 1910. Хвала

Вир-Пазар. Управи општине. Прими- 
ли смо пет перпера претплате на „Цегињ- 
ски Вјесник" за пола године. Хвала.

Данилов Град. Г. д-р Јовану Кујачи- 
ћу. Пет перпера претплате на „Цетињски 
ВЈесник" за пола године примили смо и 
хвала.

Манастир Острог. Г. Антонију Ми- 
рановићу. Десет перпера претплаге на 
„Цетињски Вјесник" за годину 1910. при- 
мили смо. Хвала.

Острог. Г Ј1. Нинковићу, настојатељу. 
Лист Вам по жел.и ншљемо, пожурите 
се са претплагом.

ОБЈАВА
Ријешењем Књ. Цр. Министарског Савјета од 4. децвмбра 1909. број 360.

Главна Овлашћена Међународна Агенција за путовање

Мартиновик—Банац
НА ЦЕТИЊУ

добила је дозволу да отвори за сву Црну Гору своју Агенцију за 
преважање црногорских путннка, који са исправним документима на- 
мјеравају путовати у Сјеверну и Јужну Америку као и за унутраш- 
њост Америке.

Ово Друштво положило је кауцију Књ. Цр. Влади
о/З 20 ооо

за гаранцију, да ће све сво]е обавезе правилно вршити, и да ће сви 
црногорски путници уживати на путу исте удобности и законске за- 
штите, као и сви они нутници чијим друштвима путовали буду, наиме 
инглешким, талијанским, француским, американским, аустро-америкап- 
ским и њемачкпм, и то овијем линијама:

За Нев-Јорк и Калифорнију преко Хавра, Хамбурга, Дивернула, 
Трста и Фијуме за Монте-Видео и

преко Ђенове

Буенос А]рес 
11унта Арена 
Валпарајсо 
Иквикве
Аукланд
Нев Зеланду 
Аустралију и 
Африку 

Пошто је ова Агенција11ошто је ова Агенција међународна и постоји у вези са свијем 
свјетскијем друштвима са највишим и најбржим парабродима, међу 
којима они из Ливерпула океан за пет дана предазе.

Цијене су најповол>није и искљ\чива је свака нревара н шпе- 
кулација.

. За путне карте из цијеле Црне Горе као и дана одласка 
и трајање путовања треба се обрађати овој Агенцији на Цетиње, Под- 
горици и Никшкћу.

Телеграфска питања: Баиац.

АндриЈ’евица. Г. Раји Лабану капета" 
ну. Пет перпера прстплате на „Цсткн ски 
Вјеспик" за пола године примпли смо и 
хвала.

Сартов Русија Г. Душану И. Сун- 
дечићу. Претплату за пола годгне на 
„Цетињски Вјесник" при.мили смо п хва- 
ла. Лист ће Ва.м се уредно слатн.

Љуботиње. Читаоници Претплату у 
десет перпера на „Цегињски Вјесник" за 
текућу годину примили смо.

Подгорица. Г Захарији Гвозденовићу. 
Претплатуза „Цетињски Вјесник“ за пола 
голине у пет перпера примилп смо и хвала.

Уашингтон Г. Току Д Симоновићу. 
Претплату у петнаест перпера на ,,Цег. 
Вјесник" за цшелу годину 1910. примили 
смо и хвала. С остатком постунили смо 
по вашој жељи.

Подгорица. Подгоричкој Банци Прет- 
плату у пет перпера примили смо и хва- 
ла; то је за пола г< дине, до 1. јула г. г.

Г. Дервиш бег-ЈБубовићу. Срдачно 
захваљу|емо на честитци Нове Године 
1910 те.

иГбтГтгга
Ђак — крадљивац У будимпештан- 

скпм листовима чигамо ову вијест: Четр- 
наесто годишња дјевојчица Јулија Шаук 
била се спријатеЈВНла са породицом ба- 
штована Сакача, ко|а је становала у ис- 
тој кући. По цио дан, кад није у школи, 
провела би код њих. Знала јс, да Сакач 
у једном орману има новаца и рифшита 
је, да тај новац украде. Ономад, кад је 
знала, да никог нема у Сакачеву стану, 
разбила је окно на прозору, отворила га 
и кроз њега ушла у стан. Разбила је гад 
орман, изваднла из њега сав новац (60 
круна) и један пар злагних минђуша, (о- 
боца) затим се опет кроз прозор удаљи- 
ла. Чим су Сакачеви ушли у стан, одмах 
су примијетили, да их је неко покрао. У- 
дарише у дреку, и дочуше од сусједа, да 
је мала Јулија ушла у њи.хов стан кроз 
прозор. Јосиф Сакач одмах оде у стан 
Шаукових и на сгроги позив своје за- 
препашћене матере, мала Јулија даде сав 
покрадени новац и минђуше. Да би избје- 
гла казну, нестало је из родитељског до- 
ма и до данас се није вратила, а пе зна 
се нн гдје је. Поплашила се била јако 
од тога, што јој је маги попријетила, да 
ће цијелу ствар пријавити полгшији. Очај- 
на мати кршн руке и помоћу полицнје тра- 
жи своје несретно младо дијете, кога већ 
тереги злочин крађе.

прекоБариа и Напуља

МартиновиБ - Банац
Штампа К. Ц. Државне Штампарије.

Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


